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цих наддруків: несли вони агітаційний характер чи встановлювали локальність обігу бонів із 
наддруками. 
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ДИСКУРС 
 
Історія Дніпровського Правобережного Лісостепу другої половини І тисячоліття до Р. Х., 

як відомо, має два основні періоди – завершення скіфської доби та становлення зарубинецької 
культури.  

Ученими радянської доби було сформовано тезу про відсутність грошового обігу у 
варварського населення, що оточувало давньогрецькі колонії, безвідносно до того, чи йшлося 
про населення ранньоскіфської, середньоскіфської, пізньоскіфської доби, чи вже про 
представників зарубинецької культури. Дослідниками, зокрема Борисом Граковим та його 
послідовниками, стверджувалося, що мешканці Середнього Подніпров’я мали виключно 
товарообмінні операції з грецькими колоніями в Північному Причорномор’ї1. Щоправда, 
менш категоричним у цьому питанні був видатний український археолог 
Михайло Брайчевський2. Знахідки бронзових монет давньогрецьких державних утворень на 
теренах Дніпровського Правобережного Лісостепу радянськими дослідниками, зокрема 
українським археологом Євгеном Максимовим, пояснювалися тим, що такі монети випадково 
і в незначних обсягах потрапляли до цього регіону та могли використовуватись як сировина 
для виготовлення бронзових предметів3. Цікаво, що дослідники, які заперечували саме 
товарно-грошові відносини населення скіфської доби, покликалися на праці Геродота, де він 
начебто вказував на той факт, що місцеве скіфське населення не знає грошей і послуговується 
лише товарообмінними операціями. Водночас Геродот писав лише про торгівлю скіфів із 
мешканцями Задоння, описуючи території за р. Танаїд (Дон), де мешкали аргіппаї, вказував, 
що “скіфи, які заходять до них, обмінюються товарами”4.  

Твердження радянських та деяких сучасних українських археологів ґрунтуються на 
відсутності знахідок античних монет у похованнях та на території поселень Лісостепової зони 
скіфської доби. Необхідно зазначити, що на досліджуваних городищах скіфської доби античні 
монети апріорі не знаходять у такій кількості, як залишки кераміки чи предметів побуту, які й 
стають надбанням археологічних експедицій. Окрім цього, розвиток приладового 
металопошуку та його застосування так званими пошуковцями або скарбошукачами протягом 
останніх десятиліть за умов недостатньої правової захищеності археологічних пам’яток 
призводять до руйнації цих пам’яток та “збільшення кількості археологічного матеріалу на 
колекційному “чорному” ринку”5. Тому найімовірніше, що таких знахідок під час 
археологічних експедицій на поселеннях скіфської та зарубинецької доби, на жаль, не буде, а 
якщо і будуть, то в обмеженій кількості.  

Уперше в історіографії знахідки античних монет VI–І ст. до Р. Х. на території України 
системно досліджені відомим польським ученим Маріушем Мельчареком у його монографії 

                                                            
1 Граков 1971.  
2 Брайчевський 1964.  
3 Максимов 1982: 57. 
4 Геродот 1993. 
5 Kotsur, 2016: 11. 
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1989 року1. Сучасні німецькі дослідники античної нумізматики У. Петер і В. Столба 
справедливо стверджують, що “після відомої монографії Маріуша Мельчарека (1989) питання 
про роль грошей у місцевого варварського населення перестало бути предметом дискусії, 
оскільки до цього бракувало даних про знахідки грецьких монет у глибинці Скіфії, особливо 
на території українського лісостепу”2.  

Український археолог Н. Гаврилюк цілком обґрунтовано зазначає, що степові скіфи 
знали грецькі гроші, добре орієнтувалися в їхніх номіналах та знали їхню вартість у 
переведенні на тогочасні ціни і, головне, користувалися такими монетами3. А вітчизняні 
археологи Сергій Скорий та Роман Зимовець цілком аргументовано стверджують, що знахідки 
монет “на поселеннях скіфської доби, в тому числі в культурному шарі, і в досить значній 
кількості, недвозначно вказують на те, що ними користувалось як грошовими засобами 
місцеве населення при розрахунку за товари або будь-які послуги з греками”4. 

На підтвердження тези про використання античних монет населенням Лісостепової зони 
як скіфської доби, так і зарубинецької культури слугують численні знахідки таких монет, 
публікації про які з’явилися протягом останніх років і в яких йдеться не лише про окремі 
знахідки монет на поселеннях скіфської та зарубинецької доби в Лісостеповій зоні5, а й про 
знахідки монетних скарбів6.  

Наявність виявлених скарбів та численних знахідок окремих монет на території 
Дніпровського Правобережного Лісостепу вказують на використання населенням цього 
регіону в V–I ст. до Р. Х. тогочасних монет за їхнім основним призначенням – бути засобом 
платежу чи накопичення, тобто виконання античними монетами їхніх основних функцій 
(грошей) у досліджувану епоху на території Дніпровського Правобережного Лісостепу7. 
Проте, звісно, не можна говорити про повноцінний грошовий обіг на цих територіях у 
досліджуваний історичний період, але використання монет населенням Дніпровського 
Правобережного Лісостепу для різноманітних платежів є безперечним фактом.  
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